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Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 22.06.15 

und Antwort des Senats 

Betr.: Ankauf von Grundstücken in Duvenstedt durch die Stadt Hamburg 

Dem Bericht der Kommission für Bodenordnung für das Jahr 2014 (Drs. 
21/710) ist zu entnehmen, dass die Freie und Hansestadt Hamburg größere 
Flächen in Duvenstedt für den öffentlichen Bedarf angekauft hat. 

In diesem Zusammenhang frage ich den Senat: 

1. Welche genauen Grundstücke mit jeweils welcher Größe wurden seit 
Anfang 2014 von der Freien und Hansestadt Hamburg in Duvenstedt 
angekauft? Bitte genaue Flurstück-Bezeichnung und Kartenausschnitt 
angeben. 

Ankaufdatum Flurstück Größe Belegenheit Gemarkung 
16.12.2014 2014   9.735 m² Nördl. Mester-

brooksweg/Am 
Wittmoorgraben 

Duvenstedt 

2015   5.735 m² Nördl. Mester- 
Brooksweg/Am  
Wittmoorgraben 

Duvenstedt 

2488   1.259 m² Mesterbrooksweg Duvenstedt 
  840 11.305 m² Mesterbrooksweg Duvenstedt 

05.02.2015 2486   4.774 m² Mesterbrooksweg Duvenstedt 
01.04.2014     20 49.554 m² Nordwestl. 

Duvenstedter  
Triftweg 251 

Duvenstedter 
Brook 

2. Aus welchen Gründen und zu welchen Zwecken wurden diese Grund-
stücke jeweils angekauft? 

Die angekauften Flächen liegen in den Naturschutzgebieten Wittmoor und Duvensted-
ter Brook und sollen gemäß den bestehenden Pflege- und Entwicklungsplänen entwi-
ckelt werden. 

3. Wie werden diese Grundstücke bislang genutzt? Welche Änderungen 
sind geplant? 

4. Welche Maßnahmen sollen auf diesen Flächen umgesetzt werden? 

Als Grünlandflächen. Es handelt sich dabei um artenarme Grünlandbestände, die 
durch eine Artenanreicherung aufgewertet werden sollen. Zudem ist vorgesehen, 
Drainagen zu entfernen, Kleingewässer anzulegen und die Bewirtschaftung natur-
schutzfachlich zu steuern. 

5. Ist der Ankauf weiterer Grundstücke in der Region geplant? 

Ja. 


